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UCHW AtA Nr 30 RADY MINISTRO"'N 

z dnia 1 lutego 1966 r. 

w slE 3wie Z:lS3rl i trybu ustalania cęn fabrycznych i cen rozliczeniowych w przemyśle uspołecznionym oraz ich stosowania. 

Na podst.aw ie art. 2 dekretu z dnia 3 cze rwca 1953 r. 
o uslalan iu c en , opłat i st a wek tary fowych (Dz. U. Nr 31, 
poz. 1'22) Rada Ministrów uchwala, co następuje: 

Rozdział 1. 

Przepisy ogólne. 

§ 1. Uchwala określa zasady i tryb ustalania i stosowa­
nia cen fabrycznych w przemyśle państwowym objętym pla­
nowaniem centralnym oraz zasady i tryb ' ustalania i stoso­
wania cen rozliczeniowych w przemyśle państwowym i spół~ 

d / ielczym. 

§ 2. 1. Ceny fabryczne stosuje się zarówno w zakresie 
artykułów konsumpcyjnych, jak i artykułów zaopatrzenio­
wo-inwestycyjnych. Ceny fabryczne różnią się od cen zby­
tu o wysokość podatku obrotowego, gdy cena fabryczna jest 
niższa od ceny zbytu, lub o wysokość dotacji przedmiotowej, 
gdy cena fabryczna jest wyższa od ceny zbylu. 

2. Ceny fabryczne stosuje się przy: 

1) ustalaniu i rozliczaniu 7. budżetem Państwa podatku obro­
towego i dotacji prze dmiotowych, 

2) rozliczeniach z przedsiębiorstwami handlu zagraniczne-
go w za kresie artykułów przeznaczonych na eksport, 

3) ustalaniu zysku jako podstawy bodźców syntetyc.e:nych, 
4) plan0waniu wartości produkcji towarowej, 
5) okre ś laniu obniżki kosztów produkcji, 
6) oddziaływaniu na r07wój produkcji artykułów nowocze­

snych, - charakteryzujących się postępem technicznym, 
artykułćw o wysokiej jakości oraz artykułów szczegól­
n ie atrakcyjnych lub poszukiwanych na rynku. 

3. Odrębne przepisy regulują zasady i tryb ustalania 
cen fabrycznych artykułów i usług przeznaczonych na eks­
port oraz zakres stosowania tych cen w rozliczeniach z przed­
siębiorstwami handlu zagranicznego. 

§ 3. 1. Cena rozliczeniowa artykułu odpowiada kosztom 
własnym jego produkcji w określonym przE!dsiębiorstwie, 
zwiększonym o zysk zgodnie z przepisami § 36. 

2. Ceny rozliczeniowe stosuje si~ przy rozliczeniach ze 
zjednoczeniem przemysłu (jednostką równorzęd ną, centra lą 
zbytu) w wypadkach i na . warunkach określonych w § 32. 

§ 4. Przepisy dotyczące cen artykułów stosuje się odpo­
wiednio do cen usług przemysłowych. 

§ 5. 1. Ilekroć w uchwale mowa jest () "zmianach cen 
fabrycznych", rozumie się przez to również zmianę ceny fa­
brycznej artykułu, którego cena fabryczna przed dokonaniem ­
zmiany była równa cenie zbytu. 

2. Ilekroć w uchwale mowa jest o "średnich kosztach 
własnych" bez bliższego określenia, rozumie się przez to 
koszty normatywne określone w jednolitej wysokości dla 
wszystkich przedsiębiorstw zgrupowanych w danym zjedno­
czeniu (znormowane wielkości zużycia materiałowego i kosz­
tów przerobu); w razie nieustalenia takich kosztów przez 
określenie "średni koszt własny" ro·z um ie się: 

1) w razie dokonywania zmiany cen fabrycznych - koszty 
wynikowe za rok ubiegły, skorygowane o przewid ywaną 

obniżkę kos7tów na okres następnego roku lub dwóch 
następnych lat obowiązywania zmienionej ceny fabryc z­
nej oraz o znane ustalenia dotyczące zm ian ce n i taryf, 

2) w odnies ieniu do artykułów nowo produkowanv(h -
planowane koszty wł asn e , z uW7.ględni p ni P Tn pppwidv­
wanej obniżki kosztów na okre s następneg o roku lub 
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dwóch następnych lat obowiązywania nowo' ustalonej 
ceny fabrycznej oraz znanych ustaleń dotyczących zmian 
cen i taryf. 

3. Artykułami nowo produkowanymi są , artykuły okre­
ślone w § 4 ust. 2 wytycznych stanowiących załącznik do 
zarządzeni a Pr zewc dniczącego Kom isji Planowania przy Ra­
dzie 'Ministrów z dnia 9 kwietnia 1965 r. w sprawie zasad 
sporządzan i a - dla potrzeb organów ustalających ceny -
kalkulac ji kos. tu własneg o artykułów produkowanych przez 
paristwllwe przedsięb iorstwa przemysłowe objęte planowa­
niem centralnym (B:uietyn Państw ;:nvej Komisji Cen Nr 16, 
poz. 239), z tym że dla potrzeb ustalan ia cen {abryczn'ych za 
artykuły produkowane po raz pierwszy w kraju uważa 'iię 
artykuły produkcwene po rin pierwszy w państwowym prze­
my~le objlityrri ' płariowaniem centralnym. 

R o z d z i a ł 2. 

Zasady i tryb ustalania 'cen fabrycznych w przeinyśle 
państwowym objętym planowaniem centralnym. 

1. Podstawowe zasady ustalania 
c -e n f a b-r y c z n y c h. 

§ 6. 1. Cenę fabryczną artykułu, z zastrzeżeniem przepi­
sów §§ 10 i II, ustala s i ę na poziomie średnich kosztów wła­
snych jego pro.dukcji w przedsięb I orstwach zgrupowanych 
w zjednoczeniu, które jest głównym producentem tego a rty­
kułu, zwiększonych o zysk o kreślony dla artykułów produ­
kowanych przez przedsiębiorstwa zgrupowane w tym zJe d-
noczeniu. 

2. Na wniosek właściwego ministra Państwowa Komisja 
Cen w porozumieniu z Ministrem ,Finansów. może w uzasad~ 
nionych wypądkach zezwolić na ustalenie ceny fabrycznej 
artykułu w o parciu o: 

1) średni koszt w iasny produkcji przedsiębiorstw wytwa­
rza jących przeważającą część całej produkcji daneg o 
artykułu, 

2) średni koszt własny produkcji danego artykułu w calej 
.branży. 

3. W wy'padkach znacznej różnicy kosztów wy twarza­
nia takich samy ch artykułów w przedsiębiorstwach podle­
głych różnym zjednoczeniom, wynikających ze stosowa nia 
całkowicie odmienn€j technologii lub odmiennych surowc ów, 
Państwowa Komisja Cen w porozu mieniu z Ministrem Finan­
sów może na wniosek za interesowanego ministra zezwolić 
na ustalenie odrębnej ceny fabrycznej artykulu dla zjedno­
czenia, które nie jest głównym producentem tego artykułu, 
w oparciu o śre<ini koszt własny produkcji w przedsiębior­
stwach zgrupowanych w tym zjednoczeniu. 

4. Jeżeli w wyniku nowoczesnego wyposażenia tech­
nicznego lub efektywności stosowanej technologii jednostko­
we koszty własne produkcji są w jednym lub kilku przedsię­
biorstwach danego zjednoczenia znacznie niższe niż w po­
zostałych przedsiębiorstwach (np. rafineria nafty w Płocku 
i pozostałe rafinerie), a ustalenie ceny fabrycznej w oparcii.1 
o średnie koszty spowodowałoby nierentowność przeważają-

' cej cz-ęści przedsiębiorstw wytwarzających dany artykuł, P.ail­
[stwowa Komisja Cen w porozumieniu z Ministrem Finansów 
rmoże na wniose k żainterescr\vanego ministra ustalić odrębną 
i cenę fabryczną dla przedsiębiorstw o w ysokich kosztach 
I wytwarzania i odrębną , cenę fabryczną dla przedsiębiorstw 
() niskich kosztach wytwarzania. 

, 5. W razie gdy dla danego zakresu produkcji przewidu­
'je się dużą dynarnikę obniżki kosztów, Państwowa Komisja 
Cen w porozumieniu z Ministrem Finansów może na wnio­
sek zainteresowanego ministra ustalić z góry ceny fabryczne 
"Ił wysokości odmiennej dla poszczególnych lat okresu wie-
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loletniego. Ceny fabryczne na poszczególne lata ustala się 
zmnie jszając cenę fa~ry c ~ną okresu wyjściowego o część 
przewidywanej na dane lata obniżki kosztów. 

§ 7. 1. Zysk wliczany do ceny fabrycznej powinien być 
ustalony: 

1) w odsetku od kosztów przerobu lub wartości robocizny 
bezpośredniej (podsta wę tę powinno się w szczególno­
ści st o sować w tych zjednoceniach, dla których koszty 
przerobu zos tały w;Jfo wadzone jako miernik produkcji 
i oceny pracy przedsiębiorstw) albo ' 

2) w odsetku od całości kosztów produkcji, je.m wystę­
pują trudności w zastosowaniu stawki w procencie od 
kosztów przerobu lub gdy jest to uzasadnione z innych 
względów. 

2. W uzasadnionych wypadkach zysk' w cenie fabrycz­
nej może być ustalony kwotowo. 

§ 8. 1. Przewodniczący Komisji Planowania przy Radzie 
Miriistrów w porozumieniu z Ministrem Finansów i Państwo­
wą Komisją Cen ustala na wniosek zainteresowanych mi­
n istrów podstawę obliczania zysku w danym zjednoczeniu, 
wysokość staw~i zysku wlic.:anej w ceny fabr yczne artyku­
łów produkowanych przez dane zjednoczenia, określonej 
jako stawka wyj ~ciowa, oraz górną jej granicę. Podstawa 
obliczania zysku, wysokość wyjściowej stawki zysku oraz 
górna jej granica lub tylko wysokość wyjściowe j stawki zy­
sku oraz górna jej granica mogą być w uzasadnionych wy­
padkach ustalone w podziale na w iększ e grupy artykułów 

2. Wyjściowe sŁawki zysku, o których mowa w ust. l, 
mają zastosowanie, z zastrzeżeniem prze pisu § 25, przy zmia­
nach ce n fabrycznych oraz w wykorianiu przepisów § 31. 

§ 9. 1. W cenach fabrycznych niektórych artykułów 
Iub)ch grup należy w ramach określonej w trybie § 8 staw­
ki zysku stosować stawki zysku w wysokości L,różnicowanej , 
j eś li jest to podyktowane celowością ustalania odpow iednich 
proporc ji między zysk'iem osiąganylń na różnych artykułach, 
w celu stworzenia prefe rencji dla pożądaneg o ' wzrostu pro­
dukcji i kształtowanIa jej struktury asortymentowej. 

2. Wyższe stawki , zysku powinny być w szczególności 
wliczane , w ceny fabrycz ne artykułów: 

1) oi naczonych znakiem jakości, 

2) nowoczesnych, o wy sokim poziomie technicznym lub 
wysokiej jakości (np. wyrobów przemy słu maszynowe­
go zaliczonych na podstawie odpowiedn ich świadec tw 
do gr upy ' A), 

3) rynkowych, gdy celowe jest stymulowanie ich produk­
cji w celu le:J szeg o zaspokoj enia popytu, , 

4) szczególnie atrakcyjnych, na które ustalono tymczaso­
we ceny rynkowe. 

3. "V razie gdy w prowadzono klasyfikację określonych 
artykułów na grupy (klasy lub gatunki) według ob:ektywnie 
określonych kryteriów nowoczesności , poz iomu techniczne­
go lub. efektów techniczno-ekonomicznych bądż jakości , 

stawki zy sku wliczane w ceny fabryczne p aw inny sprzyjac 
rozwojowi produkcji artykułów najbardżiej nowoczesnych 
i o najwyższej jakości. 

4. 'W rfizie cofnięcia prawa do oznaczania artykułu zna­
kiem jakości oraz w ra zie gdy dany artykuł utracił cechy 
i wskażniki kwalifikujące go do grupy artykułów o na'jwyż­
szyn\ poziomie techniczny m lub jakości albo gdy utracił ce­
chy szczególnej atrakcyjności, należy ustalić nową cenę fa­
bryczną , ze stawką zysku nie wyższą od przeciętnie osiąga­
nej w danej grupie artykułów. 

5. W ceny fabryczne ar'tykułów technicznie przestarza­
łych, artykułów o jakości niższe j od średniej oraz artyku­
łów, który-ch zbyt jest utrudniony bądż cel owe jest {)grani~ 
czenie lub eliminowanie ich produkcji, należy wliczać odpo­
wiednio niskie stawki zysku, a w uzasadnionych wypad­
kach ustalać ceny fabryczne bez zysku. 
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6. Stopień zwiększenia stawki zysku wliczanej w cenę 

fabryczną artykułów określonych w ust. 2 i 3 powinien być 
uzależniony od wysokości stawki zysku określonej w try­
bie § 8 dla danego zjednoczenia lub grupy artykułów. Staw­
ka zysku wliczana w cenę fabryczną tych artykułów może 
być podwyższona do dwukrotnej wysokości stawki zysku 
określonej w trybie § 8. 

7. W uzasadnionych wypadkach Państwowa Komisja 
Cen w porozumieniu z Przewodniczącym Komisji Planowa­
nia przy Rad zie Ministrów i Ministrem Finansów może zezwo­
lić na wli cza nie w ceny fabryczne niektórych artykułów lub 
grup artykułów wyższych stawek zysku niż określone 

w ust. 6. 

§ 10. Ceną fabryczną artykułów opodatkowanych pro­
cent ową stawką przedmiotową od obrotu je st cena zbytu 
zmniejszona o kwotę wynikającą z zastosowania odpowied­
niej stawki procentowej. 

§ 11. 1. Ceny fabryczne artykułów nietypowych ustala 
się w wysokości równej ich cenom zbytu, ustalonym na pod­
stawie .uchwały nr 72 Rady Ministrów z dn ia 5 lutego 1963 r. 
w sprawie cen artykufów nie typowych i opłat za nietypowe 
usługi (roboty) przemysIowe wykonywane na r ~ ecz jedno­
stek gospodarki uspołecznione j (Monitor Polski Nr 17, 
poz. 96) ~ 

2. Ceny fabryczne artykułów wytwarza'nych w ramach 
kooperacji przemysłowej w rozumieniu uchwały nr 185 Rady 
Ministrów z dnia 28 maja 1963 r. w sprawie cen zbytu arty­
kułów . nabywanych na podstawie zawartych pomiędzy jed­
nostkami gospodarki uspołecznionej umów w ramach koo­
peracji przemysłowej (Monitor Polski Nr 47, poz. 23{)) są 

równe' cenom zbytu ustalonym dla obrotów w ramach koo- ' 
peracji. 

3. Właściwi ministrowie mogą ustalić na artykuły, o któ­
rych mowa w ust. 1 i 2, ceny fabryczne w wysokości innej 
niż ceny zbytu. . 

4. W innych wypadkach niż określone w ust. 1 i 2 ceny 
fabrycine artykułów mogą być równe ich cenom zbytu, je­
żeli poziom zysku zawarty w obowiązujących cenach zbytu 
nie uzasadnia wprowadzenia podatku obrotowego, pP.y czym 
zróżnicowanie zysku w cenach zbytu poszczególnych arty­
kułów za pew nia preferencję dla pożądanego wzrostu pro­
dukcji i kształtowania jej struktury asortymentowe j, a w 
szczególnośc i sprzyja ro -wojowi produkcji artykułów naj­
bard ~e j nowoczesnych i o najwyższe j jakości (§ 9 ust. 1-3). 

§ 12. Artykuły, których cena fabr yczn a jes t niższa od 
ceny zbytu, podleqają obciążeniu I>odatkiem obrotowym. 

§ 13. 1. Na artykuły, których ce na fabr yczna je st wyż­
.sza od ceny zbytu, należy udzielić dotacji prLedmiotowych. 

2. Dotacje przedmiotowe, o których mowa w ust. 1. 
mogą być realizowane przez przedsiębiorstwa w drodze po­
trącenia należnych im dotacji przedmiotowych z kwoty po­
datku obrotowego odprowadżanego do budżetu Państwa. 

3. Odrębne przepisy ' określają tryb ud zielania dotacji 
z budżetu Państwa oraz przez centrale zjednoczeń z części 

zysków otrzymywanych z przedsiębiorstw. 

2. Z a s a d y i w łaś c i w ość o r g a n ó w d o u s t a l a­
nia cen fabrycznych nowo produkowanych 

a r t y kuł ó w. 

§ 14. 1. Ceny fabryczne nowo produkowanych artyku­
łów ustala się na poziomie pokrywającym planowe koszty 
własne w przedsiębiorstwach zgrupowanych w zjednoczeniu, 
które jest glównym producentem danego artykułu (z uwzględ­
nieniem przepisów § 6 ust. 2-4), z doliczeniem stawki zy­
sku w wysokości osiąganej w cenach fabrycznych grupy 
artykułów najbardzie j zbliżonych, a w braku możliwości po­
równania w wysokości nie przekraczającej- stawki zysku 

przeciętnie osiąganej przez przedsiębiorstwa podejmu]'Fe 
produkcję nowo produkowanego artykułu . Stawka zysku wli­
czana w cenę fabryczną, z z astrzeżeniem przepisu ust. 2, 
nie może jednak przekraczać dwukrotnej wysokości w yj­
ściowej stawki zysku. W uzasadnionych wypadkach Pań­

stwowa Komisja Cen w porozumieniu z 'Komisją Planowania 
przy Radzie Ministrów może na wniosek wła ściwego mini­
stra zezwolić na wlic /. anie w cenę fabryczną stawki zys';,u 
w wysokości wyższej niż dwukrotna wysokość wyjściowej 

sta w ki zysk u. 

2. Stawka zysku wliczana w cenę fabryczną nowo pro­
dlikowanyc h . artykułów od powiadających kryteriom okreś lo­
ny m w § 9 ust. 2 i 3 może być podwyższona do trzykrotnej 
wysokości wyjściowej stawki zysku, z tym że jeżeli fak­
tyczn ie osiągany odsetek zysku na danej grupie artykułów 
przekracza trzykrotną wysokość wyjściowej stawki zysku, 
st1lwka ' zysku może być podwyższona do półtorakrotnej wy­
sokości faktycznie osiąganego odselka zysku na danej gr u­
pie artykułów . 

3. Jeżeli nowo produkowany artykuł wchodz.i w skład 

grupy artykułów opodatkowanych procentową stawką przed­
miotową od abrotu, jego ceną fabryczną jest cena zbytu 
zmniejszona o kwotę wynikającą z zastosowania odpowied­
niej stawki procentowej. 

§ 15. 1. Ceny fabryczne nowo produkowanych artyku­
łów ustala, z zastrzeżeniem przepisów §§ 16 i 17, organ 
uprawniony do ustalenia ceny zbytu lub ceny detalicznej 
na dany artykuł. Organ ten ustala cenę fabryc zną po uzy­
skaniu opinii zespołu opiniodawczego z ud ziałem przedstawi­
ciela Ministra Finansów. W razie zgłoszenia sprzeciwu pue7. 
przedstawiciela Ministra Finansów co do proponowanej wy­
sokości ceny fabrycznej, Mini"ter Finansów może w terminie 
5 dni od daty posiedzenia zespołu opiniodawczego zgłosić 

sprzeclw co do wysokości ceny. W tym wypadku cenę fa­
bryczną ustala minister lub Pr z ewodniczący Państwowej Ko­
misji Cen, w zależności od tego, kto powołał dany ze spół 
opiniodawczy lub go nadzoruje, po uzgodnieniu wySOKOŚCi 
ceny z Ministrem Finansów. 

2. Cenę fabryczną nowo produkowanego artykułu (ust. 1) 
ustala się równocześnie z ustaleniem ceny zbytu lub ceny 
detalicznej tego artykułu. 

3. Zróżnicowan ie stawek zysku w cenach fabrycznych 
artykułów określonych w § 9 ust. 2 pkt 3 powinno być do­
k onywane w porozumieniu z Ministrem Handlu Wewnętrz­
nego. 

§ 16. 1. Jeżeli z mocy obowiązujących przepi~ów ceny 
zbytu lub ceny detali czne ustalane są przez przedsiębior­
stwa produkujące, ustalają one równocześnie ceny fabryczne . 

- 2. Państwowa Komisja Cen, w porozumieniu z Ministrem 
Finansów, może określić szczegółowe wytyczne dotycząc e 

ustalania cen fabrycznych, o których mowa w ust. 1. 
§ 17. 1. Państwowa Komisja Cen przekaże właściwym 

ministrom swoje uprawnienia do ustalania cen fabryc znych 
artykułów, których ceny fabryczne ustala się w oparciu 
.0 koszty normatywne (znormowane wielkości zużycia ma­
teriałowego i kosztów' przerobu) oraz cen fabrycznych pro­
dukowanych przez wydzielone laboratoria -prób artykulów 
rynkowych (tkanin itp.), których obrót nie jest opodatkowa­
ny. Ministrowie mogą swoje uprawnienia przekazać dyrek­
torom zjednoczeń. 

2. Państwowa Komisja Cen, w uzasadnionych wypad­
kach innych niż określone w ust. 1, może przekazać wła­

ściwemu ministrowi swoje uprawnienia do ustalania cen 
fabrycznych na nowo produkowane artykuły. 

3. Państwc)'wa Komisja Cen, w porozumieniu z Ministrem 
Finansów, może ustalić w oparciu o przepisy niniejsze j 
uchwały wytyczne w sprawie ustalania cen fabrycznych no­
wo prodlikowanych artykułów, w stosunku do którycb Pań-
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stwowa Komisja Cen pr ; ekazała swoje uprawnienia do usta­
lania cen innym organom (ust. 1). 

4. Pallstwowa Komisja Cen obowiązana jest do prze­
prowadi.aoia okresowej kontroli prawidłowości ustalania cen 
fabrycznych, o których mowa w ust. 1 i 2. W . razie stwier­
dzenia powtarzających. się nieprawidłowości w ustalaniu cen 
fabrycnych Pat'Jstwowa Komisja Cen może cofnąć przeka­
zane uprawnienia do ustalania cen. 

3. Z a s a d y i w I a ś c i w ość o r g a n ó w d o u s t a I a­
nia tymczasowych cen fabrycznych na nowo 

p r o d li k o wa n e a r t y kuł y . . 

§ 18. W celu stymulowania postępu techn icznego., na 
n pwo produkowane artykuły przemysłowe będące wyrazem 
postępu technicznego (cha rakteryzujące się nowoczesnością 

konstrukcji i istotnie po lepszonymi parametrami technicz­
n ymi i wskażnikami techniczno-ekonomicznymi) mogą być 

ustalane tymc,' asowe ceny fabryczne, jeżeli produkcja tych 
artykułów odpowiada równocześnie następującym warunkom: 

l} podejmowa na jest w skali masowej bądż ' seryjnej, 
2) \~ y maga technicznego · opanowan1a, 
3) przy ustalonej n<ł dany a·rtykuł cenie zbytu zakład _po­

n iósłby w okresie technicznego opanowania produkc ii . 
tego artykułu stratę albo osiągnąłby zysk w wysokości 
n:ż3zej od faktycznie realizowanego na artykułach 

najbardziej zbliżonych lub ich grupie. . 

§ 19. Przepis § 18 nie ma zastosowarua do: 

1) artykułów produkowanyc h wyłącznie na eksport, któ.­
rych ceny usta.lane są na porlstawie uchwały nr 55 Ra­
dy Ministrów z dnia 13. lutego 1962 r. w spra.wle zas3d 
i trybu ustalan ia cen artykułów i usług przeznaczonych 
na e;(sport ora z rozUc zE' ń z przedsięb·iorstwami handlu 
7a ~Jruniczneg.o (Monitor Polski z 1962 r. Nr 22, poz. 95 
i z 1964 r. Nr 51" poz. 246). 

:2) artykułów produkowanych w ramach kooperacji prze­
rhysłGwej , których ceny ' zbytu ustal:ane są zgodnie 
z uchwałą nr 185 Rady MinisŁró,w z dnia 28 majoa 1963 r. . 
w s ) raw:·e cen zhytu artykułów na,b y wanych na pO.GIr 
s taw:e za wartych pomiędzy jednostkami go·spodarki 
uS,) ::JłeG:zaione-j- umów w ramach kooperacji przemysło­

w e j (Monitor Polski Nr 47, poz . 230). 

§ 20. 1. Tymczasowe ceny fabryczne artyku~ó'W (§ 18) 
usta la się w o pa rciu o jednostkowy koszt produkcji planowa­
n y na· okres o pa>nowania technicznego produkcji, zwiększony 
w zasadzie o zy sk osiągnięty przez zakjad '\.fI{ osta-tnim roku 
spraw ozdiawc ' .. ym n .. artykltła.ch najbardzie'j ·zbliżonych lub 
ich grupie'. Jeżeli wprowadzone zostały zmiany cen i ta­
r y f, wpływające w sposób islotny na kształtowanie się 

zy sku w danym zakładzie produkcyj.nym, odsetek zysku 
osiąg,nięty w ostatnim roku sprawozdawczym na artykułach 
najba rdziej: zbliżonych lub. ich grupie należy, dla potrzeb 
sporządzania kalkula:ji tymczasowej ceny fabrycznej, od­
powiednio skorygować. 

2. Jeżeli zakład ' n ie osiąga zysku na artykułach naj­
bardziej zbliżonych lub ich grupie, do planowanego kosztu 
własnego artykułu nowo produkowanego dolicza się zysk 
w odsetku ustalonym dla danej grupy artykułów pf7€Z 
Przewodniczącego Komisji Planowania przy Rad zie Ministrów 
w trybie § 8. 

§ '21. 1. Tymczasowe ceny fabryczne ustala się na pól­
rocze dla poszczególnych lat okresu technicznego opano.­
wania produkcji danego artykułu w wysokości uzależnio­

nej od planowanego. tempa obniżki kosztów produkcji w 
tym okresie. 

2. Tymczasowe ceny fabryczn.e mog,ą być ustalone na 
okres nie dłuższy niż trzy lata. 

§ 22. 1. Jeż"di po sporządzeniu rocznego sprawozda.nia 
finansowego okaże się, że zysk faktycznie osiągnięty prze­
kracza o połowę zysk wliczony do ty me, asowej ceny fa­
brycznej bądż z przyczyn niezależnych od zakładu kształ­

tuje się o 113 niżej, wówczas ceny fabryczne ulegają zmia­
nie, pomimo niewygaśnięcia terminu ich obowią;" ywania. 

2. W wypadkach, o których mowa w ust. l, podstawą 
do u stalen ia tymczasowych cen fabrycznych -na następne 

okresy są koszty planowane, odpowiednio skorygowane 
w stosunku do kosztów faktyc znie poniesionych w roku 
ubiegłym. 

§ 23. Przepisy §§ 15 i 16 mają zastosowanie w zakresie 
właściwości org.anów do ustalania i zmiany tymczasowych 
cen fabrycznych, o którym mowa w §§ 18- 22. 

4.. Z a s ił d Y d o t Y c z ą c e z fi i ił n y c e fi f a b r y c 1;­

n yc h. 

§ 24, 1. Ceny fabryczne ulegają zmianie , z uw-vględnie­

niem przepisów § 9, w trybie okreslonym w § 26: 
'1) w razie zrni,a ny określonych preferenc ji pro-dukcji 

i ksztiitłtowania struktury asortymeFltO\Vej., 
2\ w razie i:stotnego, nie odpowiadającego założonym pr~­

fe-rencjom zróżnicowania. zysku osiąganego w cenach 
fabr ycznych poszczególnych artykułów lub grup arty­
kułów w wyniku różneg,o sto,pnia obniżki jedn0'stko­
wych kosztów wlasnych, 

3) w razie gdy osiągnięty przeciętnie w danym zj,edno­
czeniu odsetek zysku przekracza górną granicę stawki 
zysku ustaloną dLa danego zjednoczenia lub gdy osiąg­

nięty przeciętnie odsetek zysku na danej grupie arty­
kułów przekracza górną granicę sta,wki zysku, ustaloną 

dla tej grupy artykułów w trybie § 8; na wniosek 
właściwego ministra Państwowa Komisja Cen w poro­
zumieniu z Ministrem Finansów może uznać, że n ie 
zachodzi potrzeba dokonania zmiany cen fabrycznych, 
j eś li przekroczenie górnej granicy stawki zys~u nie 
wpływa ujemnie na założone cele funkcjonowania sy­
ste mu cen fabrycznych, 

4) jeżeli na skute k zmiany cen artykułów nabywanych 
na cele zaopatrzenia materiałowo-technicznego, tary f 
przewozowych, sŁawek płac, stawek amortyzacyjnych, 
receptur produkcji kosz t własny danego artykułu 

(grupy artykllłów) . będzie wyższy od obowiązującej 
ceny fabryc znej. lub gdy zmiany te powo-dują istotne 
zmniejszenie okre ślonego zyslcu. 

2. Zobow iązuje się wła ściwe zjednocze nia i minister­
stwa do składania wniosków o aktualizację poziomu cen 
fabr ycznych poszczeg.ólnych artykułów zgodnie z wyma­
ganiami uchwały, a w s zczególności d.o bieżącego składania' 
wniosków o obniżenie cen fabryczny ch artykułów, których 
poziom techniczny stał się przestarzały (artykuły, - które 
przesunięto lub które ' powinny być przesunięte z grupy 
wyższe j do n iższej , I1p. w przemyś l e maszyn owym z grupy 
A lub Ił do grupy niższej). artykułów, których jakość jest 
niższa od średniej , oraz artykułów, co do których cofnięto 

prawo oznaczenia znakiem jakości lub , które utraciły cechy 
i wskaźniki kwalifikujące je do grupy artykułów o naj­
wyższym poziomie techniCznym (§ 9 ust. 4 i 5). 

3. Ceny fabryczne artykułów o zmiennym poziomie 
kosztów własnych w poszczególnych okresach roku na 
skutek sezonowych wahań cen surowców mogą uleg.ać zmia­
nie w razie zmiany cen tych surowców, 

4. Przepisy ust. 1 pkt 1-4 mają również zastosowanie 
do cen fabryc znych artykułów ustalonych na podstawie 
przepisu § 11 w wysokości równej ich cenom zbytu. W ra­
zie gdy w związku z okolicznościami określonymi w ust. 1 
pkt 1-4 dokonywana jest zmiana cen zbytu tych ar tyku­
łó,w, .prze.pis § 11 stosuje się, gdy zmienione ceny zbytu 
nadal odpowiad'ają zasadom określonym w §§ fi-9. 
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§ 25. 1. W razie dokonywania zmiany cen fabrycznych 
niektórych artykułów lub ich gru p, produkowanych przez 
przeds'iębiorstwa zgrupowane w da nym zjednoczeniu, cenę 

fabryczną ustala się na podstawie przeana lizowanych śred­
nich kos , tów własnych produkcji danego artykułu z doli­
czeni,em zysk u w odsetku o sią g anym w cenach fa brycznyc h 
artykułów najbardziej , zbliżonych, a w brak u możl iwości 

takiego porównania - w wysokości osiąganej prze c i ętnie ' 

przez zainteresowane przedsiębiorstwa (bądż przedsiębior­

slwo). Przepisy § 9 mają odpowiedn ie ,zas tos0wa nie, z tym 
że wliczenie W~! ższych stawek zysku, o których mowa w 
tym przepisie, nastę puje w porównaniu do stawki zysku 
osiąg-anej naartykulach lub grupie artyk'Jłów, co do któ­
rych następuje zróżnicowanie stawek zysku. 

2. Zmiany cen fabryc znych artykułów opodatkowanych 
procentową stawką przedmiotową od ' obrotu dokonywane 
są jednocześni e ze zmianą stawki podatku obrotowe go. 
'Nową cenę fabryczną określa się zgodnie z przepisem § 10. 

§ 26. 1. Zmiany cen fabrycznych dokonywane są na 
wniosek właściweg o ministra przez Państwową Komisję Cen 
w porozumieniu z Ministrem Finansów albó z inicjatywy 
Państwowej Komisji Cen lub Ministra Finansów. Zmiany 
cen fabrycznych mogą być dokonywane ta ki,e z inicjatywy 
Komitetu Nauki i Techniki, Polski ego Komitetu Normaliza­
cyjnego, Giówn ego Urzędu Miar i Biura Znaku Jakości 

. w zakresie artyk ułów określonych w § 9 ust. 2-5, a w 
szczeyólności w wypadkach, o których mOWa w § 24 ust. 2. 

2. Zróżnicowanie stawek zyskl! w cenach fabrycznych 
artykułów określonych § 9 ust. 2 pkt 3 powinno być doko­
nywane w porozumieniu z Ministrem Handlu Wewnętrznego, 

a zmiany cen fabrycznych tych artykułów mogą być rów­
nież dokonywane z inicjatywy Ministra Handlu Wewnętrz­
nego. 

3. Organ posiadający uprawnienia 'do ustalania cen 
fabrycznych na nowo produkowane artykuły (§ 15) może 

w porozumieniu z Ministrem Finansów dokonywać zmian 
tych cen. 

4. Upoważnienieokr'eślcme w § 16 dotyczy również 

zmiany cen fiI,brycznych w zakresie artykułów, których 
obrót nie jest opo·datkowany. 

R o z d z i a ł 3. 

Zakres stosowania cen fabrycznych w przemyśle państwo­
wym objętym planowaniem centralnym. 

§ 27. W zjednoczeniach wymienionych w załączniku 

do uchwały począwszy od terminów wymienionych w tym 
załączniku ceny fabryczne ustalane na zasada ch i w trybie 
określonych w n ;ni€jszej uchwale, poza funkcjaini spełnia­

nymi w zakresie rozliczeń z budżelem Państwa i przedsię­

biorstwami handlu zagranicznego, powinny być również 

stosowane do celów określonych w § 2 ust. 2 pkt 3-6. 

§ 28. 1. Prz€wcdniczący Komisji Planowania przy Radzie 
Ministrów w porozumieniu z Ministrem Finansów, zainte­
resowanymi ministrami i Przewodniczącym Państwowej 

Komisji Cen może rozszerzyć wykaz zjednoczeń objętych 

załącznikiem do uchwały . 

2. Dla zjednoczeń nie objętych załącznikiem do uchwa­
ły rozszerzenie zastosowania cen fabrycznych może doty­
czyć wszystkich lub niektórych celów określonych w § 2 
ust. 2 pkt 3-6. 

§ 29. 1. Zakres stosowania cen fabrycznych do rozliczeń 
z budżetem PaI'J.stwa z tyturu podatku obrotowego i dotącji 
przedmi otowych w zjednoczeniach nie objętych załączni-

kiem do uchwaly określa Minister Finansów w porozumie­
niu z właściwym ministrem. 

2. grzepis § 27 nie narusza zakresu st osowania cen 
fabryczn ych do rozliczeń z budżetem Państwa podatku obro­
towego i dotacji przedmiotowych zarówno w zjednoczeni ach 
objętych za ląc; nikiem do u chwały, jak i w zjednoczeniach 
nie objęlych tym z ałączn ikie m, w k-tórych ceny fab ryczne 
stosowane były do tego celu przed wejściem w życie niniej­
sze j uchwały. 

§ 30.1. Przewodniczący Komisji Planowania przy Ra­
dzie Ministrów wyda, po uzg odnieniu z zaintere ~owa nymi 

ministrami, pr l ep isy wykonawcze zapewniające sl'oso wanie 
cen fabrycznych w zakresie określonym niniejszą uchwalą 
do celów: 

1) planowania wartości produkcji towarowej, 
2) obliczania obniżki kosztów. 

2. Minister Finansów, po uzgod nieniu z zainteresowa ­
nymi ministrami, wyda przepisy wyko nawcze zape wniające 

slosowani€ cen fabrycznych , ustal,onych na zasada ch 7a­
wartych w ninie jsze j uchwale, dla przyjęcia zysk u jako 
podstawy bodżców syntetycznych. 

§ 31. 1. W zjednocz'eniach wymienionych w załączniku 

do uchwały należy, na z·asadach określonych w ni nie jszej 
uchwale, ustalić ceny fabryczne w wypadk ach, gdy ce ny 
takie nie są obecnie usJalone, lub zm:eni'ć ceny fabr yc ' ne, 
j-eśli obowiązujące ceny fabryczne wykazują istolne nie­
prawidłowości z punktu widzenia zasad określonych w ni­
niejszej uchwale. Przepis § 26 ust. 2 ma od powi·ednie za­
stosowanie zarówno do artykułów, których c elly fa brycz ne 
ulegają zmianie, jak i do artykułów, na które ceny fabrycz ­
ne ustala się po raz pierwszy. 

2. Projekty katalogów cen fabrycznych, o których mo­
wa w ust. 1, wfaściwi ministrowie przedstawią Pań s twowej 

Komisji Cen do zatwierdzenia w porozumieniu ż Ministrem 
Finansów i właściwym ministrem. 

R o z d z i a ł 4. 

Zasady ustalania cen rozliczeniowych oraz stosowania 
rachunku wyrównawczego cen w prz.emyśle objętym plano­
waniem centralnym oraz w przedsiębiorstwach państwoweg0 
przemysłu terenowego i przemysłu spółdzielczego objętych 

porozumieniem ogólnobranżowym. 

§ 32. 1. Ceny rozliczeniowe (§ 3) mogą być stoS 'Jwane 
w wypadkach, gdy różnice obiektywnych warunków pro­
dukcji (poz iom techniczny urządzeń produkcyjnych, wa­
ru nki geologiczne itp.) powodują, że w przedsiębiorstwa ch 
zgrupowanych w zjednoczeniach występuje znacźna i trwa­
ła rozpiętość kosztów własnych produkcji artykułów. 

2. Wprowadzenie cen rozliczeniowych wyma CJa · urucho­
mienia w zjednoczeniu. lub w centrali zbytu rachunku wy­
równawczego różnic cen, zwanego dalej w skróceniu "rii­
chunkiem wyrównawczym cen". 

3. Rachunkiem wyrównawczym cen mogą być obj~ta 
także przedsiębiorstwa nie zgrupowane w zjednoczeniu. 

4 . . Rachunkiem wyrównawczym cęn mogą być objęte 

wszystkie lub niektóre artykuły produkowane przez przed­
siębiorstwa objęte rachunk iem wyrównawczym cen. 

5. Decyzję o wprowadzeniu rachunku wyrównawczego 
ce n podejmuje minister nadzorujący zjednoczenie (zjedno­
czenie Wiodące, c entralę zbytu) w porozumieniu z Mini­
strem Finansó\'1. W ' wypadku określonym w ust. 3 decyz ja 
wymaga ponadto uzgodnienia z ministrami, Przewodniczą' 

cym Komitetu Drobnej Wytwórczości o'raz zarządami · ccn-
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trillnych związków spółd ' ielczych nadzorujących przedsię­

bi '.) lstwa (spółd ,delnie), które mają być objęte rachunkiem 
wyrównawczym cen. 

§ 33. 1. RiJchunek wyrównawczy cen ma na celu: 

I) obniżenie średnich kosztów własnych produkowanych 
artykułów, np. przez lokalizowanie produkcji tych 
artykułów w przedsiębiorstwach, w których produkcja 
jest tcńsza, 

2) zapewnienie wła sciwego asortymentu produkcji, gdy 
zróżnicowanie rentowności w pos czególnych zakładach 
przy istniejącym układ zie cen poszczególny ch asorty­
mentów temu pr zeciwd z iała, 

3) zwiększenie produkcji w przedsiębiorstwach o obiek­
tywnie gorszych warunkach produkcji - j eże li jest to 
konieczne. 

2. Dof'inansowanie w ramach rachunku wyrównawcze­
go cen powinno być dokonywane tylko do wysokości eko­
nomicznie uzasadnione j i może być uzależnione od przed­
siqwzięcia środków mających na ce lu zmniejszenie jedno­
stkowych kosztów produkcji (np. dokonanie modernizacji 
urząd zeń produkcyjnych). 

§ 34. 1. Ce ny rozliczeniowe artykułów prod ukowan ych 
przez pr zedsiębiorstwa zgrupowane w danym zjednoczeniu 
zatwierd za dyrektor zjednoczenia. 

2. Ceny rozliczeniowe artykułów produkowanych przez 
uczestników poro L. umienia ogóJnobranżowego (ta kże nia 
zgrupowanych bezpośrednio w zjednoczeniu wiodącym) za­
twierdzane są przez dyrektora zjednoczenia wiodącego po 
ich przyjęciu przez komisję ogólnobranżową. 

3. Ceny rozliczeniowe .zatwierdzone przez dyrektora 
zjednoczenia przesylane ' są właściw.emu ministrowi nadzo~ 

Iującemu zjednoczenie (zjednoczenie wiodące) do wiado­
mości. Minister może zarządzić zmianę us talonych cen, j eś li 

u zna je za niewłaściwe. 

4. Rejestr ustalonych cen rozliczeniowych prowadzi 
zjednoczenie (zjednoczenie wiodące) . 

§ 35. Stosowanie ceny rozliczeniowej wyższej od ceny 
fabrycznej danego artykułu może być: ograniczone do okreś­
lonej ilościowo lub c zasowo produkcji tego artykułu. 

§ 36. 1. Ceny rozliczeniowe artykułów ustala się na po­
ziom ie kosztów własnych ich produkcji w danym pn' edsię­

biorstwie, zwiększonych () zysk. Zysk wynikający z cen 
rozliczeniowych stanowi podstawę do bodżców syntetycz­
nych. 

2. Kwota zysku na jednostce produkdi w przedsiębior­
stwach o wysokich kosztach własnych produkcji nie powin­
na być wyższa od kwoty tego zysku w przedsiębiorstwach 

o niskich kosztach własnych produkcji. 
3. Jeżeli różnice kosztów własnych prodl)kcji w spo­

sób trwały wynikają z obiektywnych warunków prod~lkcji 
(np. warunków geologicznych), można do przedsiębiorstw 

gorzej pracujących zastosować wyższą kwotę zysku niż 

określona W ust. 2. 
4. Ceny rozliczeniowe nowo produkowanych artykułów 

\lstalane są w oparciu 'o planowane koszty własne tych arty­
kułów w poszcżególnych przedsiębiorstwach. 

§ 37. 1. W ramach rachunku wyrównawczego cen przed­
siębiorstwa państwowe objęte planowaniem centralnym 
otrzymują od zjednoczenia (centrali zbytu) dopłaty wyrów­
nujące różnicę pomiędzy ustaloną ceną rozliczeniową 

a niższą od niej ceną fabryczną. 
2. Różnicę między ceną fabryczną a niżs7 ą od niej 

ceną rozliczeniową przedsiębiorstwa wpłacają na rachunek 
wyrównawczy cen zjednocz.enia (centrali zbytu). 

3. Podstawą do rozliczeń z przedsiębiorstwami państwo­
wego pr iemysłu terenowego i pr zemysłu spółdzielczego, 

uczestnikami porozumienia ogólnobranżowego, są odpo­
wiednie różnice miqdzy c e ną ro z liczeniową ustaloną dla 
tych przedsiębiorstwa ceną zbytu obowiązującą te przed­
siębiorstwa, zmniejszoną o kwotę podatku obrotowego. 

§ 38. 1. Ceny rozliczeniowe ulegają zmianie wraz ze 
zmianą ceny fabryc zne j na dany - artykuł oraz w razie znacz­
nego i o charakterze nieprzejściowym zwięks l.e nia udziału 

produkcji (w stosunku do założonego) .w pfLedsiębiorstwach 
() wysokich kosztach własnych produkcji, powodującego 

powstanie ujemnego salda rachunku wyrównawcz-ego cen. 
Ceny rozliczeni owe nie mogą być zmienione z mocą obowią­

zującą wstecz dla lik widacji ujemnego salda rachunku 
wyrównawc zego cen. 

2. Zmiany cen ro zliczeniowych dokon ywane są w try­
bie i zgodnie z zasadami określonymi w §§ 34--36. 

R o z d z i a ł 5. 

Przepisy końcowe. 

§ 39. 1. . PaTlstwowa Komisja Cen, w porozumieniu z za­
'interesowanymi ministrami i Ministrem Finansów, może 
w zakres ie sw oich kompe tencji do ustalania cen fabrycz­
nych p o woływać międzyresortowe zespoły do opiniowania 
cen fabryczny ch, o których mowa w § 15 i w § 26. W skIa­
d7.ie powoływa nych zespołów opiniodawczych należy prze­
widzieć również udz iał przedstawiciela re sortu handlu za­
granic znego, w szc zególnoś c i W zakresie artykułów mają­

cych znaczenie dla hand l u zagra n icznego. 
2. Tryb i sposób ' opracowania i wydania katalogów 

cen fab rycznych ora z ich a ktualizowania okre śla Państwo­

wa Komisja Ce n w porozumieniu z Ministrem Finansów 
i wlaściwym ministrem. 

3. Or[1any uprawnione do ustalania cen fabrycznych 
prowadzą rejes tr ustalony ch cen fabrycznych zgodnie z za­
sadami okre ślonymi przez PaJlstwową Komisję Cen w po­
rozumieniu z Ministrem Finansów. 

§ 40. I. Zobowią :·' uje si ę zjednoczen ia i właśc iwych mi­
nistrów do prowad zenia stałej i systematycznej kontroli 
stosowania właściwych cen w pr zedsiębiorstwach. 

2. Upoważnia s ię Ministra Finansów i Przewoclniczą­

cego PaiJstwowej Komisji Cen d0 przeprowad zania i organi­
zowania kontro,li stosowania właściwych cen i prawidło­

wości ich oddziaływania. 

§ 41. 1. ,Przepisy uchwały nie. dotyczą wy konywanej 
przez pried siębiorstwa produkcji specjalnej dla Sil Zbroj-
nych, . 

2. Zasady i tryb ustalania cen fabrycznych produkcji 
specjalnej dla Sił Zbrojnych określają odrębne przepisy, 

§ 42. Ilekroć w uchwa le jest mowa: 
1) o ministrach - należy przez to rozumieć również kie­

rowników urzędów centralnych, a w sprawach dotyczą­
cych s!Jółdzielni - zarządy centralnych związków spół­

dzie lczych, 
2) o zjednoczeniach - należy przez to rozumieć również 

jednostki równorzędne. 
§ 43. Traci moc uchwała nr' 99 Rady Ministrów z dnia 

18 marca 1960 r. w sprawie zasad i trybu ustalanfa cen 
fa brycznych, 'cen r07liczen iowych i cen porównywalnych 
w przemyśle uspołecznionym oraz ich stosowania (Monitor 
Polski z 1963 r. Nr 17, poz. 99). 

§ 44. Uchwała wchodzi w życie z dniem ogłoszenia. 

z mocą od dnia l stycznia 1966 r., z tym że do czasu usta­
lenia nowych cen lub zmiany cen na zasadach i w trybie 
.określonym niniejszą uchwałą obowiązują ceny fabryczne 
określone na mocy uchwały powołanej w § 43. 

Prezes Rady Ministrów: J. Cyrankiewicz 
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Ministerstwo - Zje dnoczenie 

I. Ministerstwo Przemysłu Lekkiego: 

Zjednocze nie Przp.mysł u Bawełnia n ego 

Zjednocze nie Pr emy słu We łnianego - Północ 
Zjednoczenie Przemysłu Wełnianego - Połudn i e 
Zjednocze nie Przemysłu Przędzalń C l,e sank owych 
Zjednoczenie Przemysłu Tkanin J edwabnych i Dekoracyjnych 
Z jednocze nie 1 "zell1yslu Ln iarskiego 
Z jednoczenie PL emysł u Odz ieżowego 
Zjednocze nie Pnemy słu Dziew ia rskiego i Pończosznic zego 

Z jednoczenie Pf?emysłu Skórzanego 
Z jednoczenie Pr zemysłu Filcoweqo i Tkanin Techniczny ch 
Zjed noczenie Przemysłu Artykułów Techn icznych i Galan-

te r y jnyc h 

n. Ministerstwo Przemysłu Spożywczeso i Skupu: 

Zj ednoczenie Przemysłu Cu kierniczego 
Zje dnoczenie Prz.emy słu O w ocowo-W arzywnego ') 
Zjednocze n ie Przemyslu Piwowa rskiego 
Zj ednoc ze nie Przemy słu Kon centratów Spożywczych 

Zje cln oc : en ie Przemysłu T y toniowego 
Zje dn oczeni e Prz e mysłu Ole jarskiego 
Z jerl nocz.enie Przemy słu Zl:i'óżcwo-Młynatsk i e~Jo 
Z jednoczen ie Przemy słu Paszowego "Bacutil" 

HI. Ministerstwo Przemysłu Chemicznego: 

Zjednoczenie Przemysłu Farmaceutycznego "Polfa" 
Zjednoczenie Pr; emysłu Włókien Szt ucznych 
Zjednoczenie Przemysłu A zotowego 
Zjed noczenie Przemysłu Nieorganicznego 
Zjednocze nie Przemysłu Orga nicznego i Tw orzyw Sztucz-

nych "Erg" 
Z jedno C?enie Przemysłu Gumcw eg'o 
Zjednoczenie Przemysłu Farb i La kierów 
Zj ednoczen ie Przemysłu $rodków Piorących i Kosmetyków 
Z jednoczenie Przemysłu Rafiner ii Nafty 
Zjednoczenie Przemysłu Kopalnictwa Sur.owców Chemicz­

nych 

IV. Ministerstwo Przemysłu CiężIdego: 

Zjedn oczenie Przemy słu Ma teri ałów Ognio trwałych 

Zjednoczenie Pnemy slu Obrabiarek i Narzędzi 
Zjednoczenie PrzemysłU Maszyn i A~aratów. Elektrycznych 
Zjednoczenie Przemy słu Kabli i Sprzętu Elektrotechnicznego 
Z jednoczenie Przemysłu ' El ektronic znego 
Zj e dnoc zenie Pnemysłu Wyrobów M etalowych 
Zjednoczenie Przemysłu Motoryzacyjnego 
Z jednoc zeni e ' Przemysłu Ciągników i Maszyn Rolniczych 
Zjednoczenie Przemysłu Precyzyjnego 
Zj€dnoczenie Przemysłu Lotniczego 

,I 
I 

Załącznik do ' uchwały nr 30 Rady 
Mini~trów z dnia 1 lutego 1966 r. 
(poz. 54). 

Termin 

1.I.1967 
1.I.1967 
1.I.1967 
1.I.1967 
1.I.1967 
1.1.1 967 
1.1.1 967 
1.I.1967 
1.1.1967 
1.I.196i 
1.I.1967 

1.1.1967 
1.1.1 967 
1,1.1S67 
1.1 i967 
1.l.1967 
1.1.1967 
1.U967 
1.1. 1967 

1.1.1 967 
1.I,1967 
1.1.1 967 
1.I.1 967 
1.I.1967 

1.1.1967 
1.I.1967 
1.1.1 %7 
1.1.1 967 
1.1..1967 

1.I.1 967 
1.1.1967 . 
1.1.1 967 
Li ,1967 
1.I,1 967 
1.1.1 967 
1.1.1 CJ6'ł 
1.1.1 967 
1.1 .1967 
1.1.1967 

.) Po uprzed nim rozwiązaniu przez Ministra Finansów,Państwową Komisję Cen Ministra Przemysłu Spożywcze clO Skupu pro-

blemu wpływu sezonowych cen surowców n a wysoKOŚć kosztów jednostkowych. 
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Lp. I Ministerstwo - Zjednoczenie Termin 

- V. Ministerstwo Budownictwa i Przemysłu 
Materiałów Budowlanych: 

1 -
2 

Zjednoczenie Przemy~łu Wapienno-Gipsowego 
Zjednoczenie Przemysłu Szklarskiego 

1 T 1967 
LJ 1967 
1.1 tyb7 
1.1 1967 
1.1 1467 
1.1. El67 

3 Zjednoczenie Prz.emysłu Ceramicznego 
4 
5 
6 

Zjednoczenie Przemysłu lolacji Budowlanej 
Zjednoczenie Przemysłu Okuć i Instalacji Budowlanej 
Zjednoczenie Przemysłu Stolarki Budowlanej 

VI. Ministerstwo Leśnic!wa i Przemysłu Drzewnego: 

1 
2 

Zjednoczenie Przemysłu Celulozowo-Papierniczego 1 T 1967 
1.1.1968 . Zjednoczenie Pf1emysłu Wyrobów Papierniczych i Materia-

łów Biurowych 
3 
4 
5 

Zjednoczenie Przemysłu Płyt, Sklejek i Zapałek 
Zjednoczenie Prlemysłu Meblarskiego 

1.1 19b7 
1.1.1968 
1.1.1968 Zakłady Mebli Giętych 
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UCHWALA Nr 31 RADY MINISTROW 

z dnia l lutego 1966 r. 

w sprawie zasad i trybu ustalania cen porównywalnych w lalach 19fifi-1970. 

Na podstawie art. 2 dekretu z dnia 3 (;zerwca 1953 r. 
o ustalaniu cen, opłat i stawek taryfowych (Dz. U. Nr 31, 
poz. 122) Rada Ministrów uchwala, co następuje: 

Rozdział 1. 

Zasady tryb ustalania cen porównywalnych w przemyśle 
objętym planowaniem centralnym. 

§ 1. Cenami porównywalnymi na lata 1966-1970 będą 
obowiązujące na dzień 31 urudnia 1965 r. ceny porówny­
walne artykułów i usług oraz urupowe ceny porównywalne 
artykułów, ustalone na podstawie uchwały nr 99 Rady Mi­
nistrów z dnia 18 marca 1960 L W sprawie zasad i trybu 
ustalania cen fabrycznych, cen rozliczeniowy\ch i cen po­
równywalnych w przemyśle uspołecznionym oraz ich sto­
sowania (Monitor Polski z 1963 L Nr 17, poz. 99) i na 
podstawie innych szczególnych przepisów, ujęte katalogami 
cen porównywalnych oraz uzupełnieniami do tych ka­
talogów, zarejestrowane w Głównym Urzęd? ie Statystycz­
nym, oraz ceny porównywalne nowo produkowanych arty­
k ułów i usług, ustalone zgodnie z zasadami określonymi 

w § 2. 

§ 2. 1. Ceny porównywalne nowo produkowanych arty­
kułów ustala się w wysokości wynikającej z przemnożenia 

ceny fabrycznej teuo artykułu przez . współczynnik wyraża­

jący stosunek ceny porównywalnej najbardziej zbliżoneU0 

artykułu do obowiązującej ceny fabrycznej tego artykułu. 

2. W razie niemożności porównania nowo produkowane­
go artykułu z innymi artykułami, cenę porównywalną tego 

artykułu ustala się na podstawie planowanego kosztu wła­

snego, skorygowanego o współczynnik odpowiadający zmia­
nom cen zbytu podstawowych artykułów zaopatrzeniowych, 
usług i taryf przewozowych, stawek amortyzacyjnych i sta­
wek płac w stosunku do 1 lipca 1960 L, z dodaniem zysku. 
Współczynniki te ustalane są przez ministerstwa sprawujące 
nadzór nad działalnością przedsiębiorstw wytwarzających 
nowe artykuły. ' 

3. W razie braku współczynników, o których mowa 
w ust. 2, cenę porównywalną należy ustalić w oparciu 
o współczynnik wyrażający stosunek wartości produkcj( 
danej Urupy artykułów w cenach porównywalnych do war­
tości w cenach fabrycznych. 

4. Przepisy ust. 1-3 stosuje się odpowiednio do cen 
usług. 

§ 3. 1. Ceny porównywalne na nowo produkowane ar­
tykuły oraz współczynniki, o których mowa w § 2, ustala 
minisj:er sprawujący nadzór nad przedsiębiorstwem produ­
kującym te artykuły. Ceny te stają się obowiązujące po ich 
zarejestrowaniu w Głównym Urzędzie Statystycznym. Główny 
Urząd Statystyczny może odmówić zarejestrowania ceny w 
razie stwierdzenia niewłaściwego kształtowania się poziomu 
tej ceny w porównaniu z cenami porównywalnymi wyrobów 
zbliżonych. 

2. W uzasadnionych wypadkach Główny Urząd Staty­
styczny w porozumieniu z Komisją Planowania przy Radzie 
Ministrów może na 'wniosek zainteresowanego ministerstwa 
wyrazić zgodę na opracowanie grupowych cen porównywal­
nych. 


